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	Фактический адрес организации с индексом
	Амурская область, Бурейский район,                      пгт. Новобурейский,  ул. Советская,60                МОБУ Новобурейская СОШ №1      


Областной заочный конкурс по выявлению лучших практик в сфере развития толерантного  

              сознания и противодействия экстремизму в подростково -молодёжной среде
Название направления – Формы работы с подростками в рамках организации и проведения мероприятий по профилактике экстремизма и укреплению толерантности среди подростков

     2. Содержательная часть проекта:

краткое описание:

         Предлагаемое внеклассное мероприятие подготовлено в контексте методологической основы ФГОС – концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. 

Учащимся предложена проблемная ситуация на основе сказки Г.Х. Андерсена «Гадкий утёнок».
Почему Гадкого утёнка  все обижали и над ним смеялись? Учащиеся пришли к выводу: Гадкого утенка не любили за то, что он был не похож на остальных, за то, что он был другой!) Он был отвергнут всеми.
 Такое бывает подчас и в жизни, когда взрослого человека или ребенка не понимают,  не принимают его взглядов или просто считают что он не такой как все, или имеет, другую национальность   с ним  перестают общаться.

Выясняется понятие «толерантность» и сравнивается, как это понятие трактуется на разных языках.  Закрепление этого понятия проводилось  на разных предложенных упражнениях и жизненных ситуациях. Сформулировано правило: «Обижать кого-либо за то, что он не такой как ты - нельзя». Это правило, мы сохраним в наших сердцах, делах и поступках! Разработан буклет для учащихся «Что такое толерантность»
             Актуальность проблемы данного классного часа связана с тем, что сегодня в связи  проблемой современного российского образования можно считать формирование у учащихся толерантного отношения к людям с несформированными моделями социального позитивного поведения и к людям другой этнической принадлежности, где в рамках поликультурного образования особое внимание необходимо уделять межэтническим отношениям. Проблема формирования толерантного поведения у подрастающего поколения является важной еще и потому, что в настоящее время происходит активизация международного терроризма и межнациональных конфликтов. Воспитание толерантности у современного российского ребенка – это гарантия безопасности российского государства в будущем. Особенно это касается крупных мегаполисов, где социальный и национальный состав разнороден. Поэтому одной из задач современной школы должна стать – формирование толерантного сознания у школьников.
Проблема культуры общения — одна из самых острых в школе, да и в обществе в целом. Порою складывается ощущение, что искусство общения – это дар, которым обладают примерно 5-7 % людей. Всех остальных – надо учить. Учить диалогу, учить умению слушать, слышать, понимать, не манипулировать и не применять насилия к партнеру по общению, а пытаться ему открыть себя так, чтобы он тебя понял. Важно быть терпимым по отношению друг к другу, что очень непросто. Для успешного фор​мирования толерантных установок на уровне личности важ​но знать, в чем заключаются основные различия между толе​рантной и интолерантной личностями.

-информация о реализации мероприятия:
Мероприятие проведено для учащихся 3»Б» класса МОБУ Новобурейской СОШ №1.

Цель внеклассного занятия: Психолого-педагогическое обеспечение развития толерантности в процессе полиэтнического образования: 
Задачи: Познакомить учащихся класса с современными представлениями о толерантной коммуникации и возможностями овладения ею, раскрыть значение толерантности, интереса к другому человеку, взаимопонимания;

 развивать у учащихся класса навыки сотрудничества и толерантности; 

создавать предпосылки воспитания подрастающего поколения на ненасильственной основе, уважения прав и достоинства других людей.

достигнутые и планируемые результаты:
-осознание своей идентичности как гражданина страны, члена семьи, этнической и религиозной группы, локальной и региональной общности; 
-освоение гуманистических традиций и ценностей современного общества, уважение прав и свобод человека; 
-осмысление социально-нравственного опыта предшествующих поколений, способность к определению своей позиции и ответственному поведению в современном обществе; 
-понимание культурного многообразия мира, уважение к культуре своего и других народов, толерантность.
Заключение: после проведения мероприятия дана публикация в газету «Советское Приамурье Сегодня»

 «Мы все такие разные, но мы вместе». 
Ход мероприятия:
I.Организационный момент.

Начинаем классный час, 

Речь пойдёт здесь всё о нас.

Постарайтесь всё понять,

  Что – то новое узнать

У. В руках у меня любимая книга. Это книга сказок. Совсем недавно я прочитала сказку, и у меня  возник вопрос. Давайте вместе разберемся. 

Чтобы вы поняли, о какой сказке идет речь, я вам прочту отрывок из неё.
Учитель читает:
«Что и говорить! Серый утенок и впрямь не был красавцем. Правда, он ел больше своих братьев и рос быстрее, чем они. А плавал хоть куда! Да что толку? С ним никто не хотел играть – такой он был неуклюжий и неловкий. И все над ним смеялись. Даже петух однажды клюнул его:

- Экий увалень! Ко-ко-ко!

А гуси зашипели:

- Ш…ш…што за птица такая? Не поймеш..ш..шь

И только мама-утка порой утешала его:

- Бедный мой сыночек! Почему ты не такой, как все?!»

У. Вы, конечно узнали, что это за сказка? О каком герое идет в ней речь?

Мне жаль Гадкого утенка, и я задаю вопрос:

- Почему его все обижали и над ним смеялись? (ответы детей) 
Гадкого утенка не любили за то, что он был не похож на остальных, за то, что он был другой!) Он был отвергнут всеми. Такое бывает подчас и в жизни, когда взрослого человека или ребенка не понимают,  не принимают его взглядов или просто считают что он не такой как все, или имеет другую национальность   с ними перестают общаться.
                           Посмотрите  и прочитайте название нашего занятия.

Слайд № 1 «Мы все такие разные, но мы вместе»
У. Ребята, а как вы понимаете слова: «Мы все такие разные, но мы вместе»? (Ответы детей)

- Я прошу встать девочек. Какие вы сегодня нарядные, какие у вас банты красивые. 

- А теперь встаньте, пожалуйста, мальчики. Какие вы сильные, мужественные.

- Прошу подняться ребят, у кого тёмные волосы, а теперь - у кого светлые?

- Встаньте ребята, которые занимаются спортом.

- А теперь – те, кто занимается музыкой, танцами, пением.
Подумайте и скажите: «Какие все мы?» (ответы детей ) . Все мы разные, но мы вместе, и мы все равные.
Мы ходим с вами в одну школу, учимся в одном классе, отмечаем вместе праздники, любим танцевать и есть конфеты, ходить в походы, посещать спектакли и цирк. 

Сегодня на нашем занятии мы будем говорить  о толерантности.

                             Слайд № 2. Что такое Толерантность?

Вы слышали такое слово? Что по вашему мнению оно может обозначать?
Учитель: толерантность – (лат. tolerantia – терпение) – это способность терпеть что-то или кого-то. СЛАЙД 3
Понятие «толерантность» для обычного российского сознания непривычно. Нам ближе наше российское слово – «терпимость».
Терпимость – способность и умение терпеть, быть терпеливым, мириться  с чужим мнением.
Дать определение толерантности довольно-таки трудно из-за того, что в разных языках оно трактуется по-разному. И сейчас мы в этом убедимся. СЛАЙД 4,5,6,7
 Учитель: что общего в этих определениях?
Дети: умение жить в мире и согласии со всем миром.
Учитель: в последнее время говорить о толерантности стало модным, проблема толерантности очень актуальна. Как вы думаете, почему?
Дети: происходит активный рост агрессивности, конфликтов, преступности.
У. - Что такое Толерантность? (ответы детей)

Толерантность – это милосердие. 

Толерантность – это доброта души.

Толерантность – это сострадание.

Толерантность – это уважение.

Толерантность – это дружба.

Толерантность – это терпение.
У.– В первую очередь толерантность проявляется дома, в школе. Все знают, что нужно жить дружно, но иногда трудно сдержаться, когда мы видим недостатки других. Иногда у нас возникает ощущение, что к нам придираются, стремясь быть сильными, мы становимся нетолерантными и остаемся в одиночестве. Как нам стать толерантными? Прежде всего, надо остаться самим собой, видеть свои ошибки. 
4. Упражнения на закрепление понятия «толерантность»:
У.– Давайте поиграем. Я называю ситуацию, а вы поднимите красный кружок, если вам подходит первое выражение, черный – второе. Только помните, что отвечаете вы сами себе, а перед собой нужно быть честными.
• Младший брат сломал твою игрушку.

1. Ты его прощаешь.                                       2. Ты ударишь его.
• Ты поссорился со своей сестрой.
1. Ты попытаешься объясниться с ней и помириться.
2. Ты обижаешься и мстишь.
• С тобой поступают жестоко.
1. Ты отвечаешь тем же.
2. Ты говоришь "нет" и стремишься заручиться помощью. 
• Ты спешишь на день рождения к другу, а незнакомая бабушка у терминала попросила тебя помочь положить деньги на её сотовый телефон.
1. Ты уходишь, объяснив, что очень спешишь.                                    2. Ты помогаешь ей.
• Ты недоволен собой.
1. Ты говоришь, что людей без недостатков не бывает.
2. Ты все сваливаешь на других.
Я рада, что все вы в основном поднимали красные кружки.
У. Быть толерантным – означает уважать других, невзирая на различия. Это означает быть внимательным к другим и обращать внимание на то, что нас сближает. 
Толерантными могут быть не только люди. Но и герои наших любимых мультфильмов. 
Хотите узнать, кто они? 
1. Самый толерантный кот на свете, прославившийся своим призывом жить дружно. (Леопольд)

2. Они дружно пели песню, лежа на солнышке. (Львенок и черепаха)

3. Эта девочка помогла трем спутникам исполнить самые заветные желания. (Элли)

4. Их семья приютила маленького мальчика в джунглях. (Волки)

5. Любовь этой девушки превратила чудовище в прекрасного юношу. (Аленький цеточек)

6. Что помогло Крошке Еноту подружиться с обитателем пруда? (улыбка)

Молодцы!

Мы одна семья

Вместе мы всегда.

Улыбнись соседу слева,

Улыбнись соседу справа!

У. Ребята, а кто помог Крошке еноту добрым советом: пойти и просто улыбнуться? (мама) Мамы самые толерантные люди на земле. Они любят своих детей и помогают им всегда не зависимо от цвета глаз, волос и кожи, рода занятий, характера и возраста.

У. . Какими же чертами должен обладать толерантный человек, а какие черты личности мешают быть таковым?

    На доске вы видите дерево. 

Что вы можете о нём сказать?            (дерево без листьев). 

Давайте нарядим дерево листочками. 

Но это не простое дерево, а дерево толерантности.

И листочки на нём должны быть особенные. 

На своих партах вы видите два зелёных листочка. На первый взгляд они одинаковые, но прочтите слова, обозначающие качества человека, которые написаны на них, выберите тот листок, на котором написано качество толерантного человека, подойдите и прикрепите его к дереву.

А теперь давайте прочитаем, каким должен быть толерантный человек. (читаю качества, которые дети повесили на дерево)

Какие качества вы не выбрали? 

Какими качествами вы хотели бы обладать?

Я надеюсь, что мы с вами будем толерантными людьми. Оттого какими мы будем зависит, каким будет мир вокруг нас и только в наших руках сделать этот мир лучше.
Люди отличаются друг от друга национальностью, одеждой, привычками, но живут все вместе! 

Какой можно сделать вывод? 
Я думаю, что нужно жить в мире и согласии друг с другом; не обижать другого человека только потому, что он отличается от нас. 
А теперь, давайте, сформулируем правило, из всего того, что мы узнали на нашем занятии. Это правило должно быть очень важным для нас всех, и мы всегда должны его выполнять! 

Формулируем правило: «Обижать кого-либо за то, что он не такой как ты - нельзя». Это правило, мы сохраним в наших сердцах, делах и поступках! 
– Скажите, ребята, вам часто приходилось слышать в свой адрес добрые слова - комплименты? А ведь это очень приятно, так как вместе с приятными словами вы дарите вашему собеседнику хорошее настроение и частичку своего сердца. Давайте сыграем в игру "Комплимент". 

У. Ребята, встаньте в круг. Я даю первому ученику сердечко и говорю комплимент. Ученик, получивший сердечко, должен передать его дальше, также произнеся комплимент своему соседу. Принявший комплимент должен поблагодарить вас и передать следующему. Комплименты можно говорить, упоминая внешность, характер, способности, умение дружить.
У. - Что мы вынесли из сегодняшнего занятия?

– Что вы поняли, что вы уяснили для себя? Что запомнилось? Что стало открытием в себе? (Дети отвечают, высказывают свое мнение, что запомнили)
– Из всего вами сказанного можно сделать вывод: необходимо в жизни проявлять доброжелательность к окружающим, делать добро, уметь считаться с интересами других, проявлять уважение к другим людям, чем можем помогать друг другу, близким, друзьям, нуждающимся в помощи. 
У. - Ребята, будьте терпимее друг к другу. 
Будьте толерантны.
Дети.- «Мы все такие разные, но мы вместе».
У. Спасибо за сотрудничество.

I.Рефлексия.
Давайте вернёмся к теме классного часа .
- Что мы хотели выяснить? 
- Какой же ответ вы можете дать?

